

# 实施严格执法 敲响安全警钟

## 我市多家企业因安全生产违法违规被处罚

### 特别关注

全媒体记者 林晓燕

本报讯 安全生产责任重于泰山。当前,依法治理安全生产活动已成为世界共识和惯例。1月18日从市应急管理局获悉,刚过去的这一年,我市有多家企业因存在相关安全生产违法违规行为被给予相应处罚。

在此,市安委办提醒广大生产经营单位,务必强化底线意识和安全生产主体责任,抓实抓细安全生产的各个环节。

**警示案例一:某涂料公司因未采取可靠的安全措施储存危险化学品被处罚**

去年5月28日,市应急管理局在对我市某涂料有限公司进行执法检查时,发现该企业将包括双组份系列油漆在内的359公斤危化品储存于其经营的店面内。从现场来看,储存地点未采取可靠的安全措施,未建立专门的安全生产管理制度。

该行为违反了《中华人民共和国安全生产法》(2014版)第三十六条第

二款的规定,生产经营单位生产、经营、运输、储存、使用危险物品或者处置废弃危险物品,必须执行有关法律、法规和国家标准或者行业标准,建立专门的安全管理制度,采取可靠的安全措施,接受有关主管部门依法实施的监督管理。

市应急管理局依法对当事人作出罚款五万元整的行政处罚。

**警示案例二:某企业因未按规定储存危险化学品被查处**

去年3月3日下午,市应急管理局执法人员对稠江街道某停车场进行检查时,发现某公司未按规定在该处储存危险化学品次氯酸钠及液碱,其中次氯酸钠30.93吨,液碱22.34吨。经进一步调查得知,该公司持有浙江省衢州市应急管理局核发的危险化学品经营许可证,许可经营地址为衢州市某地,经营方式为不带储存经营。

该公司未按规定将危险化学品次氯酸钠及液碱储存在稠江街道某停车场的行为,违反了《浙江省安全生产条例》第二十一条之规定:取得不带储存设施危险化学品经营许可证的单位,不得将危险化学品储存在供货单位和用户单位符合安全条件的专用仓库、专用场地或者专用储存室之外的场

所。危险化学品商店内只能存放民用小包装的危险化学品。

依据《浙江省安全生产条例》第四十五条的规定,市应急管理局对该公司作出罚款九万五千元整的行政处罚。

**警示案例三:一企业因未如实记录员工安全生产培训教育情况被查处**

去年5月28日,市应急管理局执法人员在义亭镇生产危险化学品固化胶水的一企业进行执法检查时,发现有员工在生产车间防爆区使用移动电话。经调查发现,该员工不知道生产车间防爆区禁止拨打移动电话。

据调查,该公司未对员工开展工作环境及危险因素培训教育,教育培训档案上未如实记录员工安全生产培训教育情况。上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》(2014版)第二十五条第四款规定。依据《中华人民共和国安全生产法》(2014版)第九十四条第四项的规定,市应急管理局对该公司作出罚款五千元整的行政处罚。

**警示案例四:某公司未经许可擅自经营危险化学品被查处**

去年2月23日,市应急管理局执法人员在位于上溪镇四通西路的某公

司执法检查时,发现该企业在二楼存放片碱、氨水、硫酸铵等危险化学品,办公室内存放有销售危险化学品的相关票据,当事人涉嫌未经许可擅自经营危险化学品。

经进一步调查,执法人员发现当事人在未取得危险化学品经营许可证的情况下,擅自在上溪镇设点经营电镀工艺的相关材料,其销售的部分产品为危险化学品,主要销往全国各地的电镀厂,销售危险化学品违法所得已超过5万元,同时还存在经营易制爆化学品、剧毒化学品的行为。当事人的行为违反了《危险化学品安全管理条例》第三十三条第一款规定,未经许可,任何单位和个人不得经营危险化学品。

因该案件已涉及刑事,根据《危险化学品安全管理条例》及《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》的相关规定,市应急管理局工作人员已将该案件移送公安机关进一步侦办,公安机关将依法追究当事人的刑事责任。



扫一扫看新闻

# “消防安全”主题书籍 送进校园

通讯员 陈文青 全媒体记者 骆红婷

本报讯 1月17日下午,市消防救援支队联合市教育局在香山小学开展寒假消防安全宣传教育活动,给孩子们送上《小学生安全常识读本》和《小学生消防安全教育手册》共20000册。其中,18000册进驻至全市118所学校的公共阅读点,供123112名小学生阅读,2000册送至市图书馆以及镇街分馆,供小朋友们免费借阅。

“这两册图书图文并茂,寒假里可以好好读读,既能丰富假期生活,又能学习安全知识。”香山小学学生说。

“这本书好看又实用,堪称学习消防知识的教科书。”在市图书馆,前来借阅书籍的小王为书架上新增的“消防安全”主题书籍点赞。

为深入推进冬春火灾防控工作,填补寒假安全空档,市消防救

援支队联合市教育局、文旅局等相关部门,在全市范围内开展“寒假安全不放假”主题消防宣传活动,发放《小学生安全常识读本》和《小学生消防安全教育手册》共20000册。其中,18000册进驻至全市118所学校的公共阅读点,供123112名小学生阅读,2000册送至市图书馆以及镇街分馆,供小朋友们免费借阅。

“这两册图书图文并茂,寒假里可以好好读读,既能丰富假期生活,又能学习安全知识。”香山小学学生说。

“这本书好看又实用,堪称学习消防知识的教科书。”在市图书馆,前来借阅书籍的小王为书架上新增的“消防安全”主题书籍点赞。

# 消防有隐患 企业上“黑榜”

通讯员 陈文青 全媒体记者 骆红婷

本报讯 1月18日,市消防救援支队对网友通过线上“隐患随手拍”举报的部分隐患单位进行核实,并联合义乌市融媒体中心对核实的火灾隐患进行曝光。

在城店路768号的一处厂房内,检查人员发现,这是一处大型工业园区,园区内有电子商务、箱包、服饰等类型企业,通过实地核查,发现网友线上举报的安全出口堆放杂物、楼梯口违规停放电动车等火灾隐患确实存在。

在一处厂区的楼梯口处,违规停放了两辆红色电瓶车,一旦起火,整栋楼的人都无法顺利逃生。检查人员当即同厂区负责人一起把电瓶车挪到安全位置。

园区另一处生产儿童打底裤的厂房,四楼的安全出口处安装了大铁门,此处被改造成了临时仓库,里面堆放着21箱酒以及木质凳子等易燃和可燃物品。该厂

区通往楼梯口的疏散通道也被打底裤占了一半通道。

“1,2,3,4,5……”这个楼道里总共扔了17个烟头。在龙回四区26幢一处出租房内,检查人员发现,承租户的消防安全意识有待加强,乱扔烟头现象频繁。“万一有烟头没熄灭,遇到裸露的电线,极易引发火灾。”检查人员说。

在另一处厂房楼梯间,也存在同样的火灾隐患。该厂房把楼梯间设置成吸烟区,四处可见乱扔的烟头,在“安全出口”的疏散指示标志处,一桶2升装的矿泉水瓶被改成烟灰缸,里面密密麻麻地装了半瓶烟头。而在不远处的厂区内,则堆满了针织品。

在一家棉织品企业,检查人员对员工消防知识掌握情况进行了询问,发现企业需加强这方面的培训。

针对核实的消防隐患,检查人员当即要求相关企业负责人整改落实,并在“线上”进行反馈。

# 一男子无证售卖烟花爆竹 被查处

全媒体记者 陈洋波

本报讯 1月17日22时许,市公安局后宅派出所民警在辖区巡逻时,发现某民房一楼仓库内存放了大量烟花爆竹,存在巨大安全隐患。

后宅派出所民警立即会同执法部门对该非法储存烟花爆竹的仓库进行检查,将涉嫌非法经营的嫌疑人赵某传唤至派出所。据赵某所述,临近过年,他看到网上烟花爆竹生意兴起,就想着趁着这波势头赚点钱过好年。

去年12月底,赵某在湖南长沙与其表哥见面时表达了自己的想法,刚好表哥有认识的人在售卖烟花爆竹。于是他俩一起去了

烟花市场,现场预订了6万元左右的烟花爆竹。

按照规定,售卖烟花爆竹需取得《烟花爆竹经营(零售)许可证》,但赵某在申请未通过的情况下,仍存侥幸心理售卖烟花爆竹。目前,赵某因涉嫌非法经营罪,被义乌警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。涉案物品已被相关部门依法扣押。

警方提醒:烟花爆竹属于易燃易爆的危险品,必须储存在经过正规设计、施工及审批合格的烟花爆竹仓库里,才能确保安全。而随意储存在民房内存存在巨大安全隐患,一旦发生意外,后果不堪设想。

# 燃气安全隐患排查 常见问题问答(六)

## 安全生产知识窗

问:城镇燃气主要有哪几种?主要成分是什么?

答:城镇燃气主要有天然气、液化石油气等,天然气一般以管道方式供应,液化石油气一般以瓶装方式供应。天然气主要成分是甲烷,液化石油气主要成分是丙烷、丙烯、丁烷、丁烯等。天然气相比液化石油气,更具安全、经济、环保等优点。

问:液化石油气钢瓶的类型有哪些?

答:液化石油气钢瓶常见的有YSP-12(5kg钢瓶)、YSP35.5(15kg钢瓶)、YSP-118(50kg钢瓶)。YSP-118(50kg钢瓶)又分为单头液相瓶、单头气相瓶、气液单相瓶和气液双相瓶。

问:液化石油气调压器(俗称减压阀)的作用是什么?

答:减压阀的作用是把气态

的液化石油气从高压变成稳定的低压气体,供燃烧器使用。家用液化石油气减压阀把气瓶中0.03~1.56MPa压力的气相液化石油气通过一次降压,降低到0.0023~0.0033MPa的压力,在这个范围内,无论入口压力如何变化,出口压力都是稳定的,从而保证了灶具的稳定燃烧。

①使用低压燃气具的家庭和企业,减压阀应根据燃气具热流量的大小,选用液化石油气低压减压阀。常用的有JYT-0.6和JYT-2.0两种型号,液化气输出压力均为(2800±500)Pa;输出流量分别为0.6m³/h和2.0m³/h。

②使用中压燃气具的商业用户,燃气减压阀应根据燃气具额定压力和额定热流量的大小,选用适合使用的液化石油气中压减压阀的型号。

特别提醒:减压阀使用期限一般不超过3年,具体使用期限以产品说明书为准,超过使用期限的减压阀,应及时更换。

# 安全思想麻痹是最大隐患

安全是发展的生命线,安全管理水平是衡量基层治理水平的重要标准之一。岁末年初历来是安全事故高发期,如何解决群租房、楼道内电动车充电失火、消防通道被占用等难题、易反复、高频多发的安全隐患,能否从严从实做到防患于未然,守住公共安全底线,考验着每一名基层治理者的担当和智慧。

观念上,站在不同立场,会有不同答案。有的街道社区干部坦言,碍于情面,怕得罪人,便对安全隐患选择瞒报、慢报,求表面上的一团和气。有的职能部门表示,实现全时段监管有难度,存在“哪有那么多巧”的侥幸心理。有的街道干部认为,现有夜查、抽

查、联合检查机制运转良好,对偶尔出现的安全隐患实现动态清零就够了。但是,各级干部倘因各种“不好意思”或“司空见惯”造成层层“失守”,那群众的生命财产安全谁来“严守”?最后积小成大,变“隐患”为“明患”,最终必然会出现“事故”……说到底,只有树立“零容忍”的态度,才能达到最终万无一失的常态效果。闪烁其词、避重就轻,不是解决问题应有姿态;见微知著、未雨绸缪,才是科学治理担当之举。

解决思想麻痹问题,既要有直面问题、敢于揭短的勇气,更要有锲而不舍、一抓到底的作风。面对一些地方公共安全领域治理之艰巨、隐患之多发、

流动之迅速的特点,源头发现要建立既报主责部门、又报监管部门的“双上报”机制,严防出现“跑冒滴漏”现象;隐患处置要坚持让每一名执法者恪守职责、从严执法,避免出现“宽松软”现象;配套举措要坚持问题导向、效果导向,对履职不力、玩忽职守的严厉追责,注重发动群众参与地毯式排查,共同织密安全防护网。

每个人可能都是安全事故的受害者,反过来说,每个人也都应该成为安全的守护者。强化全社会对安全隐患的警惕态度和防范意识,也是破解安全隐患难题的应有之义。作为基层治理者,既要深入群众中开展宣传教育,把维护公共安全的重要意义讲

清楚、说明白;又要深化奖惩机制抓“神经末梢”,激励全民参与、监督、支持工作,督促一线责任人以“零容忍”标准履职尽责,形成无缝衔接、运转高效的工作闭环,使公共安全工作透明化,把隐藏在身边的安全隐患消灭于萌芽之中。

无论政府部门、企业还是个人,都当永远绷紧安全这根弦,担负起自己应该承担的责任,群防群治,共同守护好家园安全。作为安全防线的最后一道把关人,基层治理者要用“霹雳手段”显“菩萨心肠”,以“秒办”精神,为群众生命财产安全保驾护航,用实实在在清除隐患的工作成效来取信于民。 松泽

# 查隐患 促整改

连日来,市执法局各下属大队纷纷立足本职,在辖区开展燃气安全检查。执法队员走现场、查隐患,对于检查中发现问题,现场指出并责令对方及时整改。

全媒体记者 林晓燕 摄



现场扫码溯源



查看用气情况

# 我市规范烟花爆竹经营许可工作

## 目前持证零售门店达39家

全媒体记者 林晓燕

随着春节的临近,烟花爆竹销售逐渐进入旺季。为进一步规范烟花爆竹经营安全监管,规范烟花爆竹经营许可工作,连日来,市应急管理局多措并举,有序开展春节期间烟花爆竹经营许可工作,努力保障我市烟花爆竹零售经营安全。

### 三大举措把好许可关口

镇街部门联动严把“人口关”。我市严格按照“保障安全、统一规划、合理布局、总量控制”的原则,规划烟花爆竹零售点,并实行两级审查制度。其中,先由各镇街对申请证的零售点进行初步现场和资料审查,出具《烟花爆竹零售现场审查结果意见书》和《烟

花爆竹零售单位布点意见征询表》;市应急管理局对初审通过的零售点在安全管理、人员培训取证、安全距离、警示标志、消防器材配备等方面进行严格复核。

立足本职把服务做到前面去。自烟花爆竹经营许可工作开展以来,市应急管理局及时与申请人和镇街对接,立足本职做好相关服务。截至目前,已提供许可事前选址确认服务20家次,有效避免了经营户因租赁不符合安全要求的营业场所而未能获得经营许可资质,造成经济损失且影响开业进程的情形。

自我加压缩短现场审查期限。受理烟花爆竹零售经营申请后,市应急管理局自我加压、提质提效,将现场审查期限从法定20日提速到5个工作

日。其中,对符合烟花爆竹零售经营条件的企业,最快1个工作日内即可完成现场审核和核发证件。据统计,截至目前,已符合相关要求的39家烟花爆竹零售经营点发证。

### 烟花爆竹零售店“规矩多”

“像早些年那种‘下店上宅’前店后宅”的烟花爆竹零售店,或是农村一些经营其他日用品和杂物的代销店同时兼卖烟花爆竹,这些情况现在都是不被许可的。”据介绍,根据烟花爆竹重大隐患判定标准和金华市有关文件要求,烟花爆竹零售店需具备以下布点条件,并做到规范经营——

凡是禁燃放的地区,不得布设零售店。有限禁燃放的城区,不得设置长

期零售店。设临时零售店,数量要严格控制在居民居住场所不在同一建筑物内,有效期不得超过1个月。

农村零售店:(1)必须符合专卖店销售要求;(2)必须符合安全距离要求。零售店与批发企业须签订购销合同。

与此同时,烟花爆竹零售店还必须做到“五统一”:统一进货渠道;统一证照、制度、规程上墙;统一进销记录台账,确保店面存放量不超过核定数量;统一店面招牌、标识标语及警戒线;统一建立应急救援措施,配备消防器材,摆放位置要醒目易取。

接下来,市应急管理局将在“义乌应急管理”微信公众号上发布全市烟花爆竹零售经营点,方便市民就近选购合格的烟花爆竹产品。